

# 为了落户口 忙着亲子鉴定

## 毓璜顶医院一个月接待16例 计划外人口登记落户是否需亲子鉴定尚无规定

文/片 本报记者 任鹏 闫丽君



夫妻双方大大方方地带着自己亲生孩子去做亲子鉴定?记者了解到,进入十月份以来,去烟台市毓璜顶医院做亲子鉴定的一家三口频频出现,这种情况在以前几乎是见不到的。而这些父母,基本上都是“超生”父母。不过,家长们这么做并不是看到相关规定,仅仅是听别人说超生儿落户需要亲子鉴定。

▶医生正在提取DNA。



### >>蹊跷!夫妻俩带着亲生孩子做亲子鉴定

“这肯定是我俩的孩子啊,不会有假的。两个月前,我们的孩子刚出生的时候,没有给他办理出生证明。”近日,在烟台市毓璜顶医院,市民王先生和妻子李女士抱着他们两个月的孩子前来做亲子鉴定。

王先生告诉记者,听说现在超生的孩

子可以落户了,但是有人说要有出生证明人家才相信,所以才来做亲子鉴定。

“孩子由于是属于超生,所以,我们当初在医院生孩子的时候,也不敢填写真名字。”王先生告诉记者,“听说今年人口普查,这些超生的孩子可以登记落户,所以就赶紧趁这个机会先来做个亲

鉴定。”

王先生说,现在在医院办理出生证明和当初入院记录对不上,医生不给开,所以得鉴定孩子确实是属于自己和妻子的才行。

“早知道这样的话,当初就不那么提心吊胆地填假名字了。”

### >>为啥?超生儿上户需亲子鉴定证明

父母双方带着孩子到医院去做亲子鉴定,在烟台市毓璜顶医院亲子鉴定中心实验室王主任看来,是个非常大的变化。

“在我们中心实验室,以前来做亲子鉴定的,基本上都是孩子的双亲之一,其中的大多数是男方,还是偷偷带着孩子来,悄悄地做。其中以有钱人居多,像这样一家三口来做的几乎没有。”

但是,进入十月份,像王先生这样的

夫妻两人带着孩子一起来做亲子鉴定,不仅开始出现,还悄然增多了。

“人数有所凸显。很多都是父母双方大大方方地带着孩子来做鉴定。不仅一家三口来的多了,而且整个十月份来做亲子鉴定的家庭也增多了,一个月来了16例。”王主任告诉记者,“有时一天就能接待三家人。”王主任表示,这种情况的增多,从家长方面得到的信息是,和今年

计划外生育的人口可以登记、落户的政策有关系。

“家长们都说,要是给孩子登记上户口的话,得有亲子鉴定报告,证明他们和孩子的关系才可以。”

而记者了解到,不少家长也和王先生有着同样的看法。但是,究竟孩子落户需要亲子鉴定是哪里规定的,他们也说不清楚,更多的则是“从别人那里听来的”。

### >>真假?“超生儿”登记落户是否需亲子鉴定尚无规定

记者了解到,和单亲父母带着孩子做亲子鉴定不一样,这些同时出现的夫妻双方,身份有些特殊,他们大多是不愿意透露身份的“超生”家长,而他们的子女,也属于官方所说的“计划外生育人口”。

“计划外人口登记落户还需要父母和子女的亲子鉴定,我们目前没有这样的规

定。虽然具体的落户政策还没有明确,但是,计划外人口的核实、核准等手续基本上都是由计生部门和地方政府进行的。”烟台市某公安分局一位人士向记者介绍。

而某县市级公安部门的相关人士也向记者介绍,目前还没有听说落户需要亲子鉴定的规定。

连日来,记者从计生部门和基层办事处询问也了解到,究竟计划外人口登记落户是否需要亲子鉴定,目前对此还没有相关的规定和政策。

因此,“超生”家长们这么心急地带着自己的亲生子女去做亲子鉴定,可能受到了“以讹传讹”的影响。



### “官瑞芝”印成“官瑞芝” 错误身份证用了二十年

本报烟台11月15日讯(见习记者 柳斌 通讯员 孙立岩) 在德新社区,有这样一对姊妹,妹妹官瑞芳56岁,姐姐官瑞芝已经70多岁。两人因为自己偏僻的姓氏惹了不少“笑话”,妹妹官瑞芳曾被领导读成“官瑞芬”,姐姐身份证印错了姓,二十年后才发现。

“由于姓氏偏僻,很多场合都会把我的名字写错,不是把‘官’写成‘官’,就是把‘官’写成‘管’或者‘关’。”官瑞芳对记者说。上一次官瑞芳去酒店订酒席,把身份证交给工作人员,酒店工作人员照着身份证写收据,硬是把“官瑞芳”写成了“官瑞芬”。

官瑞芳退休前在公司工作的时候,新任公司领导来统计员工信息,结果把“官瑞芳”写成了“官瑞芬”,三个字写错了一对半,逗得全公司人哈哈大笑,到现在很多同事和领导还叫她“小官”。

最意外的要数官瑞芳的姐姐官瑞芝,自己的身份证上印成了“官瑞芝”竟然不知道,乘坐飞机,办理的各种证件、退休的各种手续都是用的错误身份证,一直沿用了二十多年。官瑞芝退休后,一个朋友要借用她的身份证,以退休职工官瑞芝的名义开个店,这时才发现了身份证上的错误。

“‘官’和‘官’很像,没以为身份证上也会印错。”官瑞芝说。之后,官瑞芝持错误身份证到派出所进行了改正。

“官姓很罕见,前几年在邮局印制的芝罘区电话本上看到,芝罘区姓官的只有两家,我们就是其中一家。”官瑞芳说。

据官瑞芳介绍,她的父母是1947年从莱阳市东陡山村来到烟台,并在烟台定居。在莱阳市的东陡山村,有不少姓官的村民,他们的祖辈是从云南迁徙到烟台,何年何月何因北徙,已经无证可考。

传说“官姓”来自于复姓“上官”,很多年前,姓“上官”的一名官员得罪朝廷,被迫潜逃,逃亡途中隐名埋姓,将“上官”拆分成“上”性和“官”姓。

据记载,官姓来源有四。1、据《姓源》所载,周大夫刘定公夏为官师(官吏之长),其后以官为氏。2、据《姓苑》、《左传》所载,官有世功,邑亦如之。古人以官命族,故有官姓。3、由关姓改姓而来。据一九七六年台东所修《官氏族谱》所载,解良(今山西运城)人关膺,于黄巢起义时避居福建宁化石壁,改姓官。4、出自他族。新疆锡伯族官加(关佳)氏汉姓为官;今满、佤、彝等民族均有此姓。

### 实行计生工作“四个重点转移”

牟平区王格庄镇以科学发展观为指导,结合工作实际,及时调整工作思路,转移工作视角,坚持精力不松懈,人员不休息,措施不放松,工作不留死角,在节育措施的落实上着力抓好四个重点转移:

一是把工作重点转向落后村庄,王格庄镇在农村大忙时节,集中力量加大农村人口计生工作清理整治力度,对特殊人群进行摸底排查,对应落实长效避孕节育措施人员,及时落实安全、适宜的长效避孕节育措施,进一步规范农村计划生育管理工作。

二是把工作重点转向流动人口,利用流出人口返乡夏收的有利时机,对流出已婚育龄妇女进行逐人调查,摸清去向,切实做好避孕节育情况清查和

落实工作;对城区流入人员进行逐人登记调查,按照“谁辖区谁管理”的原则,纳入管理范围,落实有效措施,消除管理漏洞,有效地遏制了违法生育现象的发生。

三是把工作重点转向镇直机关单位,为强化镇直机关单位计划生育管理问题,王格庄镇计生办以节育措施落实为契机,进一步加大镇直机关单位的整治措施,有效解决“灯下黑”现象。

四是把工作重点转向基础信息管理,王格庄镇计生办在加大节育措施落实的同时,进一步强化基础信息的管理工作,及时、准确地录入信息库,提高落实措施的上报质量。

(海岩 李平)

### 采取“四个一”加强流动人口计生管理

牟平区王格庄镇为认真贯彻落实流动人口有关政策法规,推进全镇流动人口计划生育一盘棋工作机制建设,实现流动人口计划生育无漏洞、无缝隙管理,今年6月份,王格庄镇计生办采取“四个进一步”、“一个确保”的工作法,在全镇范围内开展流动人口计划生育宣传服务管理专项行动,为明确流动人口计生宣传服务管理的目的、意义、要求,他们召开了全镇流动人口计生工作专题会议,进行了全面工作部署,进一步营造浓厚的流动人口计划生育宣传服务管理专项行动的宣传氛围,该镇充分利用广播、黑板报、张贴标语、发放宣传资料等形式,向群众广泛宣传,在镇主要街

道、集贸市场等人群较为集中的地段,向流动人口、过往群众发放了《流动人口工作条例》宣传卡片和《致流动人口的一封信》1200份,努力让流动人口计生宣传服务管理的有关要求做到家喻户晓、人人皆知,提高了人民群众对人口和计划生育工作的满意度,在开展专项行动的同时,镇计生办积极开展优质服务送上门活动,免费为流动人口办理《流动人口婚育证明》,免费进行计划生育健康体检,并开展群众问卷评议计生活动,做到流动人口与当地人口同宣传、同管理、同服务,切实提高广大育龄群众对人口计生工作的满意度。

(海岩 李平)

### 依法行政坚持做到“五个好”

一是法律知识宣传好,在宣传内容上,重点宣传中央《公开信》和省委《实施意见》,在宣传形式上,结合“五五”普法,村、社区建立计生宣传窗和计划生育宣传长廊,印发宣传品,一户一封公开信,一本宣传册,一个宣传袋,组织学习。

二是执法队伍建设好,坚决把住两关,即把住入门关,把政治素质强、业务素质高、热爱人口计生工作的干部选拔到执法队伍中来;把住考试关,执法干部采取集中学习与自学相结合,学习相关法律法规。

三是阳光操作落实好,对生育证发放、二孩审批、流动人口服务管理、社会抚养费征收等办事程序,内容及办理情况在公开牌上向社

会公开,设立举报信箱和举报电话,实行阳光操作,虚心接受人大代表、政协委员的评议,及时整改到位。

四是联合执法协调好,镇政府与各部门签订责任状,制订行政执法责任制和执法过错追究制度,一季一考核,镇计生办与卫生、药监、公安、法庭等单位 and 部门经常开展联合执法行动,极大地提高了执法能力和执法效果。

五是群众利益保护好,设立维权电话,通过接访、领导接待日制度、首问责任制、政务一次告知制度、政务处置时限制度和来信函件答复制度,做好行政复议工作,帮助群众排忧解难,切实维护群众合法权益。

(海岩 李平)